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Zadaci na II saveznom takmicenju

VIl RAZRED

1. Sest ulenika (nazovimo ih 4, B, C, D, E, F)reSavali su neki zadatak. Zadatak
su refila dvojica. Na pitanje: ko je refio, oni su dali pet odgovora, izjavivii da su
zadatak refili:

1)Adi C;
2)BiF;
JHFiA;
4) B i E;
5) Di A

U £etiri od ovih pet odgovora jedan deo je talan, a drugi netadan, dok su u
jednom odgovoru oba dela netaéna.
Koji u€enici su resili zadatak?

2. Ugenik je zamislio jedan broj, sdesna mu je dopisao 2 i take dobijenom broju
dodao je 14. Broju koji je tako dobijen dopisao je sdesna 3 i onom 3to je dobio dodao
je 52. Kada je tako dobijeni broj podelio sa 60, dobio je kao koliénik broj za 6 veéi
od zamiSljenog broja, a kao ostatak — dvocifreni broj napisan jednakim ciframa i
to takvim da je broj desetica bio jednak upravo zami§ljenom broju.

Nadi zamisljeni broj. i

3. Visina jednakokrakog trapeza jednaka je 4, a njegova povrina iznosi 42, Pod
kojim uglom se seku dijagonale tog trapeza?

4. U &ztvorouglu ABCD neka su M i N srediSta suprotnih stranica AB i DC;
zatim, neka se duZi MD i AN seku u tatki P, a MC i CN u tatki Q. Dokazati da je
povrina Setvorougla MQNP jednaka zbiru povrina trouglova APD i BCQ.

5. Osnova (baza) prave prizme je pravougaonik sa stanicama 5 cm i 8cm, a
povriina omotada ove prizme iznosi 408,2 cm’. Naéi povriinu omotata onog valjka
¢iji polupregnik osnove (baze) iznosi 4 cm, ako zapremina tog valjka &ini 649 zapre-
mine date prizme. (Uzeti n~s3,14).

Rezltari, upurstva, refenja

1. Radi kratkole izraZavanja i pisanja uvedimo neke oznake. Izjavu »ufenik A je retio
zadatak« kratko éemo zapisivati sa 4 =1; ako »4 nije refio« pisacemo A =0, Sli¢no i kad je reé o drugim
udenicima.

Prema smislu zadaika, u jednom od pet odgovora oba slova su »jednaka nulic (jer oba
uenika ni;u redila zadatak), a u ostala Eetiri odovora jedno slovo je 0, drugo 1 (jedan utenik je redio,
drugi nije). .

1° Pretpostavimo da su netatna oba dela prvog odgovora, tj. A=0, C=0. Tada iz tredeg
i petog odgovora izlazi F=1i D=1, a onda iz drugog odgovora imamo B=0, a iz &etvrtog E=1. Tako
smo dobili da su iri ufenika (F, D i E) rekila zadatak, 3to je protivurefno uslovu da su zadatak regila
dvojica, Znadi, pretpostavka A=0 i C=0 nije moguéa.

2° Pretpostavimo zato da su netalna oba dela u drugom odgovoru, tj. B=0, F=0. Tada iz
treceg i tetvriogizlazi A=1i E=1, a onda iz prvog odgovora sledi da je C=0, a iz petog D=0. Izlazi da
su od 3est ulenika zadatak redila samo dvojica: A i E.

Sve druge pretpostavke dovode do protivreinog zakljutka da su zadatak redila vide od
dva udenika. Dakle: zadatak su retili uéenici 4 i E.

2. Neka je x zamifljeni broj. Kad je ulenik sdesna dopisao 2 dobio je 10 x+2; kad je tome
dodao 14 imao je 10 x+16; tome je sdesna dopisao 3 pa je dobio 10 (10 x+16)+3; na kraju, kad je
ovome dodao (sabrac) 52 imao je 10 (10 x+416)+3+52. Kad je poslednji broj podelio sa 60, koli¢nik
je bio x+6, a ostatak 10 x+x. Na osnovu zavisnosti izmedu deljenika, delitelja i ostatka, imamo jed-
nadinu: 10 (10 x+16)+55=60 (x+6)+11. Redivéi ovu jednatinu, dobija se x=15 (zamisljeni broj).
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3. Neka je ABCD jednakokraki trapez (AD=BC), CE—normala iz C na osnovicu 4B, tj.
CE=h, (Sliku nacrtajte sami). Prema uslovu zadatka; {a+b) h="h2, odakle izlazi da je d (a+b)=h—
2

srednja linija trapeza. Tada A£=AB—BE=a—;—(a——b)=-l— n—iv% bni (a-+b)=h=CE, pa je zato
2 2

+EAC= 4 ABD=45". Ugao izmedu dijagonala kao treci ugao trougla 4BO (O—presek dijagonala)
iznoside tada 90°. Dijagonale se seku pod pravim uglom.

4, Videti 583, zadatak u rubrici Odabrani zadaci (ML IV. 5). Dokaz se moZe izvesti, na
primer, ovako. Neka su ky, hz, & visine trouglova AMD, MBC,ABN.Tadaje h; -=;— (hy+h3) — srednja

linija pravouglog trapeza ECDF. Neka je AB=ga. Ima¢emo redom (gledaj sliku):

ProNp=PABN—PaMP—PrBo=FaBN—(PamD—

N C » 1 1 a
' v = APD}—(PMBC‘_PBCQ)=?"-"3—? . = hy+Pypp—
X 2 B e e A B o Ty
= G iy iy .
' o) s BCQ™", 5 =y W +FPapptFace
th h,f
0 % Poito smo ved utvrdili da je &3=;—h+-l- hi, to jeizraz
: ! 1 . 2
A M B U zagradi jednak nuli, te imamo da je Pyonp=P4pDt+

+Pgcg: 3o je i trebalo dokazati.
5. Iz poznate povriine omotada prizme (Mp=408,2 cm?){ obima njene osnove (0=26cm)
naci ¢emo visinu prizme. Poito je Mp=0-H, imademo 408,2=26 H, odakle je H=—26'— {em). Onda
408,2

¢e zapremina prizme biti ¥p=B- H=8-5. (em?), pa je zapremina valjka Vy=——- Pp=
100

64 B.5.408.2 : ! 8.5,
=——————— (em?). Ali Fy=nr2 Hy=n.16. Hy, pa je 16m. Hy:ﬁﬁ , odakle
100 26 100.26
64.8.5.408,2 . 1 » .8.5.
Hy= TﬁYT{cm).Povrilnaomotaénovogvahkablée My=2rnr - Hy=2n.4. ‘:Ji_i.-s 408'2.=
bl 100.26.16

li, posle izretunavanja My=200,96 (cm2).

VII RAZRED

1. U sobi se nalazi nekoliko ljudi koji znaju bar jedan od tri jezika. Sestorica
od njih znaju engleski, Sestorica nemacki, sedmorica francuski, Setvorica znaju engleski
i nemacCki, trojica znaju nemaZki i francuski, dvojica francuski i engle ki,
a jedan zna sva tri pomenuta jezika. Koliko ljudi ima u sobi? Koliko njih zna samo
englenski? .

2. Dvocifreni broj sabran -a 'brojem napisanim istim ciframa ali u obrnutom
redosledu, daje broj koji je kvadrat nekog prirodnog broja.
Nacéi sve takve dvocifrene brojeve?

3. Nastavnik dade u€zniku da podeli jedan broj drugim. Uéenik dobije koli¢nik
74 i ostatak 22, Onda izvr§i probu (proveru): pomnoZi koliénik deliocem (divizorom)
i dobijenom proizvodu doda ostatak, pa tako dobije 30214, Nije se slozilo. Ugenik je
pri ovom mnoZenju (prilikom kontrole) u deliocu (divizoru) na mestu desetica jednu
esticu proditao kao nulu.

Koliku su deljenik i delilac (divizor)?
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4. Dat je fetvopougao ABCD. Konstruisan je paralelogram DBCM. Dokazati
da je povriina trougla ACM jednaka povriini datog &etvorougla ABCD.

5. Dat je trougao ABC. Konstruisati pravu p paralelnu stranici AB, tako da
bude AD+EB=DE, gde je D tatka preseka traZene prave p sa AC, a E preseéna
tatka prave p sa stranicom BC datog trougla. ObrazloZiti!

Rezultati, uputstva, refenja

1. Prvi naéin. — Oznake: E. leski, F-fr ki, N &ki, EN leski i nema?:‘ki,
NF-nemacki i francuski, FE-francuski i engleski, ENF-sva tri jezika. Sledeca tabela pakazuje_ l‘collko
je pojedinih ljudi bilo u sobi ako su iz nje postepeno izlazili oni koji su znali vise od jednog jezika:

E | N|F|EN|NF| FE | ENF jezici

—_
6 |6 |7 4 3 2 1 —» stanje u poletku
5 5 6 3 2 i 1] —+ kad izade onaj koji zna sva tri jezika
N S I 0 2 1 ] — kad izadu 3 &, koji istovr. znaju Ei N
2 0 4 [}] 0 1 0 — kadizadu 2 & kojiistovr. znaju Ni F
1 0|3 91 0 0 o — kad izade 1 & koji zna istovr, Fi E

Kao §to se vidi, ostao je 1 &ovek koji zna samo E. Po3to su u sobi ostala jo¥ 3 &, koji znaju
samo F, a svega je iz sobe izadlo 7, izlazi da ih je u poetku ukupno bilo 11.

Drugi noéin. — Zadatak se jednoslavnije refava pomocu Ojler-Venovih dijagrama (v. sl..).
Krugovi E, N, F znate skupove ljudi koji govore p jezike: engleski (E), nemadki (N}, francuski
(F). Pazi: u E su kako oni koji govore samo E tako i oni koji osim E govore jod ili N ili F, pa i oni koji
govore istovremeno E, N, F! Sli¢no za ostale. Zato krugovi imaju zajednitke delove. Krugove smo smes-
tili u pravougaonik S (soba). Pojedinim delovima dijagrama dodelicemo
adgovarajuci broj ljudi prema uslovu zadataka. U deo koji je unutar svih
krugova upisujemo 1 (jer samo 1 &ovek zna sva tri jezika). Zatim u de-
love zajednitke za po dva kruga upisujemo koliko ljudi zna samo po
dva jezika: 3 (EN), 2(NF}il (FE),jer: 4—1=3, 3—1=21i 2—1=1. Na
kraju utrdujemo (i u odgovarajuée delove dijagrama upisujemo) koliko lju-
di zna samo po jedan jezik. Imamo: 6—(3+1+1)=1— zna samo engleski
{naime, ukupno 6 ljudi znaju engleski, ali od toga moramo’ oduzeti one
koji znaju i neki drugi jezik); slitno, 6—(3+241)=0—nijedan ne zna
nemadki i 7—(2+14+1)=3 — znaju samo francuski. Tako smo dosad
uradunali 11 Judi (1 +14+3+42414-043=11). Poito u sobi (5) nije bilo
ljudi koji nisu znali nijedan od pomenutih jezika, to znali da je.u njoj
wkupno bilo 11 ljudi.

2. Trafeni dvocifreni broj: 10 a+b (@ — desetice, b—ijedinice). Broj s istim ciframa, ali
obrautim redom: 10 b+a. Zbirovih brojeva: 10a+b+10b+a=11a+11b=11(a+b). Ako je 11 (a+b)
kvadrat nekog prirodnog broja, onda mora bitia+5=11. Polto a+b=11,mogudejesledede: a=2, b=9;
a=3,b=8; a=4,b=7; a=5, b==6. TraZeni brojevi: 2992, 38 i 83, 47i 74, 56 i 65.

3. Oznatimo deljenik sa x, a delilac sa y. Deljenik sa dobije kad se kolitnik pomnoZi
deliocem i tome doda ostatak, tj. x=74 y+22. Pri proveravanju, tj. vriedi radnju 74 .y +22, uéenik je
pogresio; dobijeni broj 30214 nije tagan, treba ga popraviti, Kako? Uzimajuéi pri mnoZenju 74.y u y
Zesticu na mestu desetica kao nulu, ufenik kao da nije ni mnoZio sa 6 desetica, pa je njegov probni rezultat
manji za 74.60=4440. Znaéi, rezultat treba povedati za 4440, pa je 74 y +22=30214- 4440, odakle
=468, Delilac je 468, a deljenik 34654. Izvri proveru!

4, Neka prava provutena kroz 4 normalno na pravu CM, sele
ovu u taéki L, a pravu BD u tatki K (v. sliku!). Tada

1 1 1
PABCD"‘PABD"'PBCD:; BD - KL= IBD . KL=;BD + (AK+KL)y=

1 1
.=-2-BD . AL=;CM . AL:PACM'
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5, Pretpostavimo da je zadatak refen, tj. da je DE| AB
i AD+-EB=DE (v, sliku!). Prenesimo DO=AD; tada OE=EB. U
AADO je SDAO0O=aD0A=<0AR (osobina jednakokr, trougla,
zatim: naizmeni®ni uwglovi—uglovi sa paralelnim kracima). Prema
tome, A0 je simetrala ugla BAC. Analogno: BO — simetrala
ugla ABC. Odatle, konstrukcifa: povuku se simetrale unutras. uglova
A i B datog trougla do njihovog preseka O, a zatim se kroz O
povude prava p paralelno sa 4B, tj. DE| AB. — Lako je dokazarida
je DE trafena prava. Zaista, AD = DO (jer < DOA=<0AB= < DAO)
i EB=0E (jer4EOB== £ 0BA= < OBE), Znati, AD+EB=DO+
+OE=DE, — Zadatak ima jedno reienje i uvek je mogué.
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